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SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 

OST - 00.00. Wymagania Ogólne 
 

1 CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1.1 Nazwa nadana zamówieniu  
Przez zamawiającego Specyfikacja Techniczna „ST” odnosi się do wymagań technicznych, 
dotyczących wykonania, kontroli i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach 
przedsięwzięcia pn. „Remont biegów schodowych”. 
Adres inwestycji: ul. 11 Listopada 144a, 58-301 Wałbrzych, działka nr 452/9 obr. nr 26 Nowe 
Miasto Zamawiający: Miejski Zarząd Budynków Spółka z o.o. 
 
1.2  Przedmiot i zakres robót 
W ramach projektowanych robót zostaną wykonane zostaną następujące roboty: 

· remont schodów drewnianych. 
 

1.3 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej: 
Specyfikacja niniejsza stanowi część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, 
związanych z realizacją robót opisanych w podpunkcie 1.2 
 
1.4 Układ tematyczny Specyfikacji 
Specyfikacja niniejsza obejmuje całość problemów, warunków i procedur, które Wykonawca 
zobowiązany jest stosować w trakcie prowadzenia robót budowlanych. 
Niniejszą Specyfikację Techniczną podzielono na: 

a) Ogólną Specyfikację Techniczną - traktuje o ogólnych warunkach i procedurach 
prowadzenia robót przez Wykonawcę.  
b) Szczegółową Specyfikację Techniczną - precyzuje szczegółowe wymagania i 
parametry dotyczące materiałów, sposobów realizacji robót, oraz kontroli i procedur 
odbioru. 

Specyfikację Techniczną „ST” należy odczytywać łącznie z Dokumentacją Techniczną. 
 
1.5 Zakres robót objętych Specyfikacją „ST” 
Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi 
Specyfikacjami Technicznymi: 
 

Numer specyfikacji Obiekt / roboty 
01.01. 01 Schody drewniane 

 
1.6 Podstawowe określenia. 
Użyte w niniejszej Specyfikacji określenia należy rozumieć następująco: 
Określenie Specyfikacja techniczna użyte w dalszej części opracowania należy rozumieć jako 
Specyfikacja Techniczna Wykonania I Odbioru Robót Budowlanych. 
Aprobata techniczna – dokument, potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu i 
stwierdzający jego przydatność, wydany przez jednostkę upoważnioną do tego. Spis tych 
jednostek zestawiony jest w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i 
Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. 
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Certyfikat zgodności – dokument wykazujący, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z 
określoną normą lub aprobatą techniczną. 
Deklaracja zgodności - oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, 
stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny ze zharmonizowaną 
specyfikacją techniczną. 
Dokumentacja projektowa - służąca do opisu przedmiotu zamówienia na wykonanie robót 
budowlanych, dla których jest wymagane pozwolenie na budowę - składa się w szczególności 
z: projektu budowlanego, projektów wykonawczych, przedmiaru robót i informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
Dokumentacja powykonawcza budowy - składa się z dokumentacji budowy z naniesionymi 
zmianami w projekcie budowlanym i wykonawczym, dokonanymi w trakcie wykonywania 
robót, a także geodezyjnej dokumentacji powykonawczej i innych dokumentów. 
Europejskie zezwolenie techniczne - oznacza aprobującą ocenę techniczną zdatności produktu 
do użycia, dokonaną w oparciu o podstawowe wymagania w zakresie robót budowlanych, 
przy użyciu własnej charakterystyki produktu oraz określonych warunków jego zastosowania 
i użycia. 
Inspektor Nadzoru - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i praktykę 
zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w 
budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad budową obiektu budowlanego.  
Reprezentuje on interesy Inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i ilości 
wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i 
zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy 
odbiorze gotowego obiektu. 
Istotne wymagania - oznaczają wymagania dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i pewnych 
innych aspektów interesu wspólnego, jakie mają spełniać roboty budowlane. 
Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w imieniu Wykonawcy we wszelkich sprawach związanych z 
prowadzeniem robót i realizacji Nadzoru. 
Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do realizacji robót objętych Kontraktem, zgodne z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi, normami oraz zaakceptowane 
przez Inspektora Nadzoru. 
Normy europejskie - oznaczają normy przyjęte przez Europejski Komitet Standaryzacji 
(CEN) oraz Europejski Komitet Standaryzacji Elektrotechnicznej (CENELEC) jako 
„standardy europejskie (EN)" lub „dokumenty harmonizacyjne (HD)", zgodnie z ogólnymi 
zasadami działania tych organizacji. 
Obmiar robót - pomiar wykonanych robót budowlanych, dokonywany w celu weryfikacji ich 
ilości w przypadku zmiany parametrów przyjętych w przedmiarze robót albo obliczenia 
wartości robót dodatkowych, nie objętych przedmiarem. 
Odbiór częściowy (robót budowlanych) - nieformalna nazwa odbioru robót ulegających 
zakryciu i zanikających, a także dokonywanie prób i sprawdzeń instalacji, urządzeń 
technicznych i przewodów kominowych. Odbiorem częściowym nazywa się także odbiór 
części obiektu budowlanego wykonanego w stanie nadającym się do użytkowania, przed 
zgłoszeniem do odbioru całego obiektu budowlanego, który jest traktowany jako „odbiór 
końcowy". 
Odbiór gotowego obiektu budowlanego - formalna nazwa czynności, zwanych też „odbiorem 
końcowym", polegającym na protokolarnym przyjęciu (odbiorze) od wykonawcy gotowego 
obiektu budowlanego przez osobę lub grupę osób o odpowiednich kwalifikacjach 
zawodowych, wyznaczoną przez inwestora, ale nie będącą Inspektorem Nadzoru na tej 
budowie. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika budowy faktu zakończenia 
robót budowlanych, łącznie z zagospodarowaniem i uporządkowaniem terenu budowy i 
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ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych jako plac budowy, oraz po 
przygotowaniu przez niego dokumentacji powykonawczej. 
Przedmiar robót - to zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w 
kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem 
podstaw ustalających szczegółowy opis, oraz wskazanie szczegółowych specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem i zestawieniem ilości 
jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
Roboty podstawowe - minimalny zakres prac, które po wykonaniu są możliwe do odebrania 
pod względem ilości i wymogów jakościowych oraz uwzględniają przyjęty stopień scalenia 
robót. 
Wspólny Słownik Zamówień - jest systemem klasyfikacji produktów, usług i robót 
budowlanych, stworzonym na potrzeby zamówień publicznych. Składa się ze słownika 
głównego oraz słownika uzupełniającego. Obowiązuje we wszystkich krajach Unii 
Europejskiej. Zgodnie z postanowieniami Rozporządzenia 2151/2003, stosowanie kodów 
CPV do określania przedmiotu zamówienia przez zamawiających z ówczesnych Państw 
Członkowskich UE stało się obowiązkowe z dniem 20.12.2003. 
Polskie Prawo zamówień publicznych przewidziało obowiązek stosowania klasyfikacji CPV 
począwszy od dnia akcesji Polski do UE, tzn. od l maja 2004 r.  
Wyrób budowlany - należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o wyrobach 
budowlanych, wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub 
zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jak wyrób 
pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym 
integralną całość użytkową. 
 
1.7 Ogólne wymagania dotyczące materiałów i robót 
Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość wbudowanych materiałów oraz za jakość i 
terminowość wykonanych robót i zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i 
obowiązującymi normami. 
 
1.8 Organizacja robót, przekazanie terenu Budowy 
Wykonawca wykona i przedstawi Zamawiającemu do zatwierdzenia projekt organizacji 
robót. 
Inspektor Nadzoru, w terminie określonym w Warunkach Kontraktowych, przekaże 
Wykonawcy teren Budowy, wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i 
administracyjnymi. 
Należy przekazać Dziennik Budowy, Księgę Obmiaru Robót oraz dwa egzemplarze 
Dokumentacji Projektowej i dwa komplety Specyfikacji (ST). 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca jest zobowiązany do pisemnego powiadomienia 
wszystkich zainteresowanych stron o terminie rozpoczęcia prac oraz o przewidywanym 
terminie ich zakończenia. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz powinien 
zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej.  
Wykonawca jest zobowiązany do szczegółowego oznaczenia ewentualnych instalacji i 
urządzeń, zabezpieczenia ich przed uszkodzeniem, a także do natychmiastowego 
powiadomienia Inspektora Nadzoru i właściciela instalacji i urządzeń, jeżeli zostaną 
przypadkowo uszkodzone w trakcie realizacji robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za 
szkody w instalacjach i urządzeniach naziemnych i podziemnych pokazanych na planie 
zagospodarowania terenu, spowodowane w trakcie wykonywania robót budowlanych. 
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1.9 Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi 
Dokumentacja Projektowa i Specyfikacje Techniczne stanowią część Nadzoru, a wymagania, 
wyszczególnione w chociaż jednym z nich, są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby 
zawarte były w całej dokumentacji. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub 
uproszczeń w Dokumentach Kontraktowych, a o ich wykryciu powinien natychmiast 
powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian, poprawek lub 
interpretacji tych dokumentów. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały muszą być zgodne z Dokumentacją 
Projektową i Specyfikacjami. 
Dane, określone w Dokumentacji Projektowej i Specyfikacjach, są uważane za wartości 
docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia, w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską 
zgodność z określonymi wymaganiami, rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową 
lub Specyfikacjami i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów budowli, to takie 
materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 
 
1.10  Zabezpieczenie terenu Budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa terenu budowy, 
w okresie realizacji Nadzoru, aż do końcowego Odbioru robót. 
Wykonawca będzie zobowiązany do: 

- przedstawienia Inspektorowi Nadzoru zagospodarowania placu budowy lub 
szkiców planów organizacji i ochrony placu budowy i uzyskania jego akceptacji, 

- ogrodzenia i utrzymania porządku na placu budowy, 
- właściwego, zgodnie z projektem zagospodarowania, składowania materiałów i 

elementów budowlanych, 
 
1.11 Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrona przeciwpożarowa na budowie 
Wykonawca szczególności jest zobowiązany wykluczyć pracę personelu w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia i niespełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych. Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne 
dla zapewnienia bezpieczeństwa, a także zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne oraz 
odzież wymaganą dla personelu zatrudnionego na placu budowy. 
Kierownik budowy, zgodnie z art. 21a ustawy Prawo budowlane, jest zobowiązany 
sporządzić lub zapewnić sporządzenie (przed rozpoczęciem budowy), planu bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia, zwanego „planem bioz", na podstawie „Informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia" sporządzoną przez projektanta. „Plan bioz" należy 
opracować zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w 

sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 120 poz. 1126), uwzględniając również wymagania określone w 
rozporządzeniach: Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401) oraz 
Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. Nr 169, poz. 1650). 
Wykonawca musi przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej i będzie stale 
utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami 
odpowiednich przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 
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1.12 Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie mogą być dopuszczone do 
użycia. 
 
1.13 Warunki dotyczące organizacji ruchu 
Wykonawca jest zobowiązany do opracowania i uzgodnienia z Inwestorem projektu 
organizacji ruchu lokatorów w  rejonie robót budowlanych. 
 
1.14 Ochrona i utrzymanie Robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały oraz urządzenia, 
używane do realizacji robót, od chwili ich rozpoczęcia, aż do daty wydania świadectwa 
przejęcia przez Zamawiającego. 
Wykonawca musi prowadzić roboty, aż do czasu końcowego ich odbioru. Jeśli Wykonawca, 
w jakimkolwiek czasie zaprzestanie kontynuacji robót, to na polecenie Inspektora Nadzoru, 
powinien rozpocząć kontynuację robót, nie później niż w 24 godziny od otrzymania tego 
polecenia. 
 
1.15 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy, wydane przez Władze Państwowe i 
Lokalne, oraz wszelkie przepisy i wytyczne, związane z prowadzonymi robotami, i jest w 
pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych przepisów i wytycznych podczas prowadzenia 
robót. 
Wykonawca musi przestrzegać praw patentowych i jest w pełni odpowiedzialny za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych. Uznaje się, że wszelkie koszty, związane z 
wypełnieniem w/w wymagań, nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie 
Kontraktowej. 
 
2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW 

BUDOWLANYCH 
 
2.1 Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów 
Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o 
właściwościach użytkowych umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym 
obiektom budowlanym spełnienie wymagań podstawowych, określonych w art. 5 ust. 1 pkt. 1 
ustawy Prawo budowlane - dopuszczone do obrotu i powszechnego l jednostkowego 
stosowania w budownictwie, a także że powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w 
szczegółowych specyfikacjach technicznych. Wykonawca robót powinien przedstawić 
Inspektorowi Nadzoru szczegółowe informacje o źródle produkcji, zakupu wyrobów 
budowlanych i urządzeń przewidywanych do realizacji robót - właściwie oznaczonych, 
posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat zgodności, deklarację zgodności 
z Polską Normą, a także inne  prawnie określone dokumenty. Kierownik budowy jest 
obowiązany przez okres wykonywania robót budowlanych przechowywać dokumenty 
stanowiące podstawę ich wykonania, a także oświadczenia dotyczące wyrobów budowlanych 
jednostkowo zastosowanych w obiekcie budowlanym. 
Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje zastosowanie materiałów pochodzenia 
miejscowego, Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru wszystkie wymagane 
dokumenty pozwalające na korzystanie z tego źródła oraz określające parametry techniczne 
tego materiału. 
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2.2 Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami 
dostaw, składowaniem i kontrolą jakości materiałów i wyrobów 

Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu budowy. 
Tymczasowe miejsca składowania powinny uzgodnione z Inspektorem Nadzoru. Składowane 
materiały, elementy i urządzenia powinny być dostępne Inspektorowi Nadzoru w celu 
przeprowadzenia inspekcji. Przed wbudowaniem dłużej składowanych materiałów, 
elementów budowlanych i urządzeń konieczna jest akceptacja Inspektora Nadzoru. 
 
2.3 Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
• Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały, elementy budowlane i 

urządzenia wbudowane, montowane lub instalowane w trakcie realizacji robót 
budowlanych odpowiadały wymaganiom określonym w art. 10 ustawy Prawo budowlane 

oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
• Wykonawca, uzgodni z Inspektorem Nadzoru sposób i termin przekazania informacji o 

przewidywanym użyciu podstawowych materiałów oraz elementów konstrukcyjnych do 
wykonania robót, a także o aprobatach technicznych lub certyfikatach zgodności. 

 
2.4 Materiały nieodpowiadające wymaganiom 
Materiały i elementy budowlane, dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, które nie 
uzyskają akceptacji Inspektora Nadzoru, powinny być niezwłocznie usunięte z placu budowy. 
W uzasadnionych przypadkach Inspektor Nadzoru, w uzgodnieniu z projektantem oraz 
Zamawiającym (inwestorem) może pozwolić Wykonawcy na wykorzystanie materiałów lub 
elementów budowlanych nie odpowiadających wymaganiom określonym w dokumentacji 
projektowej oraz specyfikacjach technicznych. Konieczna jest w tym przypadku zmiana cen 
tych materiałów lub elementów. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane przez Inspektora 
Nadzoru materiały, elementy budowlane lub urządzenia, Wykonawca wykonuje na własne 
ryzyko i ponosi pełną odpowiedzialność techniczną i kosztową. 
 
2.5 Wariantowe stosowanie materiałów 
Jeżeli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe stosowanie 
materiałów i elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywanych robotach, 
Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru i autora projektu o proponowanym wyborze. 
Inspektor Nadzoru, po uzgodnieniu z autorem projektu oraz Zamawiającym, podejmuje 
odpowiednią decyzję. Wybrany i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru materiał (element 
budowlany lub urządzenie) nie może być ponownie zmieniany bez jego zgody. 
 
3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO 

WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość realizowanych robót. Sprzęt ten powinien być zgodny z 
ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać, pod względem typów i ilości, wskazaniom 
zawartym w Specyfikacjach, Programie Zapewnienia Jakości lub projekcie organizacji robót. 
Liczba i wydajność sprzętu musi gwarantować wykonanie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacjach, i w terminie przewidzianym w 
Kontrakcie. Sprzęt, będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania tych robót, 
musi być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, 
urządzenia lub narzędzia, nie gwarantujące zachowania warunków kontraktu, powinny być 
przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 
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4 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYKONANIA 

ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem, za 
ich zgodność z dokumentacją projektową i wymaganiami specyfikacji technicznych, 

projektem organizacji robót oraz poleceniami Inspektora Nadzoru.  
Powinien być opracowany: 
 
4.2 Roboty demontażowe 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót demontażowych na podstawie decyzji 
wydanej przez właściwy organ.  
 
4.3 Likwidacja placu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania terenu 
wokół budowy. Uprzątnięcie terenu budowy stanowi wymóg określony przepisami 
administracyjnymi o porządku. 
 
5 KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT 

BUDOWLANYCH 
 
5.1 Zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, jakości materiałów i elementów, 
zapewni odpowiedni system kontroli oraz możliwość pobierania próbek i badania materiałów 
i robót. Do obowiązków Wykonawcy należy przedstawienie do aprobaty Inspektorowi 
Nadzoru lub zarządzającemu realizacją umowy opracowania. 
 
5.2 Dokumentacja budowy 
Dokumentacja budowy, zgodnie z art. 3 pkt. 13 ustawy Prawo budowlane, obejmuje: 

• pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 
• dziennik budowy,  
• protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
• certyfikaty na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności z Polską Normą lub 

aprobaty techniczne, protokoły konieczności dotyczące robót dodatkowych i 
kosztorysy na te roboty. 

Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia dokumentacji budowy na bieżąco, 
przechowywania jej we właściwie zabezpieczonym miejscu oraz udostępniania do wglądu 
przedstawicielom uprawnionych organów. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy, spowoduje jego natychmiastowe 
odtworzenie, w formie przewidzianej prawem. 
 
6 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 
6.1 Ogólne zasady przedmiaru, obmiaru robót i prowadzenia książki obmiaru 
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. przedmiar robót 

powinien zawierać zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych: w 
kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem 
podstaw ustalających szczegółowy opis oraz wskazanie właściwych specyfikacji 
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technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem i zestawieniem ilości 
jednostek przedmiarowych robót podstawowych. Spis działów przedmiaru robót powinien 
przedstawiać podział wszystkich robót budowlanych w danym obiekcie według Wspólnego 
Słownika Zamówień. Dalszy podział przedmiaru robót należy opracować według systematyki 
ustalonej indywidualnie lub na podstawie systematyki stosowanej w publikacjach 
zawierających normy nakładów rzeczowych. Tabele przedmiaru robót powinny zawierać 
pozycje przedmiarowe odpowiadające robotom podstawowym. 
Ogólne zasady obmiaru robót dotyczą umów z wynagrodzeniem kosztorysowym 
wykonawcy. Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres robót wykonywanych zgodnie z 
dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o 
terminie i zakresie obmierzanych robót. Powiadomienie powinno nastąpić na co najmniej 3 
dni przed tym terminem. Wszystkie wyniki obmiaru wpisywane są do książki obmiarów. 
Książka obmiarów jest niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających 
zakryciu lub zanikających, robót rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją 
lub przebudową obiektów budowlanych. Jakikolwiek błąd lub opuszczenie (przeoczenie) w 
ilościach podanym w przedmiarze lub w specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku ukończenia wszystkich robót. Korekta ewentualnych błędów lub pominiętych 
pozycji w przedmiarze wymaga pisemnego wystąpienia Wykonawcy i akceptacji przez 
Inspektora Nadzoru, po porozumieniu z Zamawiającym, jeżeli zawarta umowa o wykonaniu 
robót nie stanowi inaczej. Obmiaru wykonanych robót dokonuje kierownik budowy. 
 
6.2 Czas przeprowadzenia pomiarów 
Obmiary należy przeprowadzać przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków 
robót, a także w przypadku występującej dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót 
zanikających należy przeprowadzać w czasie ich wykonywania. Obmiar robót ulegających 
zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.  
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 
szkicami dołączonymi do książki obmiarów, względnie umieszczonymi na karcie 
obmiarowej. 
 
7 ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
7.1 Rodzaje odbiorów 
Występują następujące rodzaje odbiorów: odbiór częściowy, odbiór etapowy, odbiór robót 
zanikających lub ulegających zakryciu, odbiór końcowy, odbiór po okresie rękojmi, odbiór 
ostateczny (pogwarancyjny). Ponadto występują następujące odbiory:  instalacji i urządzeń 
technicznych oraz rozruch technologiczny. Zasady odbiorów robót może określać umowa o 
roboty budowlane. 
 
7.2 Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających 
Do podstawowych obowiązków Wykonawcy należy zgłaszanie inwestorowi do odbioru robót 
ulegających zakryciu lub zanikających. Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających 
polega na ocenie ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji 
ulegną zakryciu. Odbiór taki będzie przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Gotowość danej części 
robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy, przy jednoczesnym 
powiadomieniu Inspektora Nadzoru. Odbioru wyżej wymienionego dokonuje Inspektor 
Nadzoru. 
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7.3 Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy przeprowadza się w trybie i zgodnie z warunkami określonymi w umowie o 
wykonanie robót budowlanych. 
Odbioru końcowego dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego - w obecności 
Inspektora Nadzoru i Wykonawcy - sporządzając Protokół odbioru robót budowlanych oraz 

zgłoszonych wad i usterek do usunięcia przez Wykonawcę. W czasie odbioru końcowego 
Komisja zapoznaje się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i 
ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonanych robót uzupełniających i 
poprawkowych. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych 
lub robót uzupełniających, Komisja może przerwać swoje czynności i ustalić nowy termin 
odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość  wykonanych robót 
w poszczególnych asortymentach odbiega nieznacznie od wymaganej dokumentacją 
projektową i specyfikacją techniczną (z uwzględnieniem tolerancji) i nie ma większego 
wpływu na cechy eksploatacyjne i trwałość, Komisja dokona potrąceń, oceniając 
pomniejszoną wartość wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w umowie lub 
kontrakcie. 
 
7.4 Odbiór po okresie rękojmi 
Pod koniec okresu rękojmi Zamawiający lub właściciel obiektu organizuje odbiór „po okresie 
rękojmi". Odbiór taki wymaga przygotowania następujących dokumentów: 
 

a) umowy o wykonaniu robót budowlanych, 
b) protokołu odbioru końcowego obiektu, 
c) dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie odbioru 

końcowego obiektu (jeżeli były zgłoszone wady),  
d) dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia 

usunięcia tych wad, 
e) innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru. 

 
7.5 Odbiór ostateczny - pogwarancyjny 
Odbiór ostateczny - pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z 
usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub/oraz przy odbiorze po okresie 
rękojmi oraz ewentualnych wad zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
 
7.6 Dokumentacja powykonawcza, instrukcje eksploatacji i konserwacji urządzeń 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie ewidencji wszelkich zmian w dokumentacji 
projektowej umożliwiającej przygotowanie dokumentacji powykonawczej obiektu 
budowlanego. Zgodnie z ustawą Prawo budowlane w skład dokumentacji powykonawczej 

obiektu, na który uzyskano pozwolenie na budowę, wchodzą m.in.: 
1) pozwolenie na budowę, projekt budowlany, projekt wykonawczy i inne projekty, 

przedmiar robót, pozwolenie na użytkowanie, decyzja o warunkach zabudowy i 
zagospodarowania terenu, 

2) wszelkie inne pozwolenia urzędowe związane z realizacją obiektu, 
3) oryginał dziennika budowy, wraz z dokumentami, które zostały włączone w 

trakcie realizacji budowy, 
4) dziennik wykonania pali, iniekcji i dziennik montażu (rozbiórki), 
5) protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 
6) protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
7) geodezyjna dokumentacja powykonawcza robót i sieci uzbrojenia terenu, 
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8) kopia mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji 
powykonawczej, 

9) dokumentacja powykonawcza: projekt budowlany, projekt wykonawczy i inne 
opracowania projektowe, opisy i rysunki zamienne uwiarygodnione przez 
projektanta, kierownika budowy i Inspektora Nadzoru, urzędowy sondaż 
powykonawczy i atest czystości dna w zakresie przewidzianym odnośnymi 
przepisami, 

10) rysunki (dokumentacja) na wykonanie robót towarzyszących (np. przełożenie linii 
telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetleniowej, itp.) oraz protokoły odbioru 
i przekazania tych robót właścicielom urządzeń, 

11) oświadczenie kierownika budowy o: 
a) zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem budowlanym i 

warunkami pozwolenia na budowę oraz przepisami, 
b) doprowadzeniu do należytego stanu i porządku terenu budowy, a także - w 

razie korzystania - ulicy, sąsiedniej nieruchomości, budynku lub lokalu,  
c) o właściwym zagospodarowaniu terenów przyległych, jeżeli eksploatacja 

wybudowanego obiektu jest uzależniona od ich odpowiedniego 
zagospodarowania, 

12) aprobaty techniczne (deklaracje zgodności) oraz certyfikaty na znak 
bezpieczeństwa „B" dla materiałów i urządzeń, 

13) instrukcje eksploatacji obiektu, instalacji, jeżeli istnieje taka potrzeba,  
14) operat zabezpieczenia przeciwpożarowego. 

Jeżeli w trakcie realizacji obiektu zaszła potrzeba wykonania mających istotne znaczenie 
opracowań, ekspertyz oraz innych opinii lub dokumentów, to powinny one być włączone do 
dokumentacji powykonawczej. 
 
7.7 Dokumenty do odbioru obiektu budowlanego 
Do odbioru obiektu budowlanego Wykonawca jest obowiązany przygotować następujące 
dokumenty: 

1) oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu budowlanego z 
projektem budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę, o doprowadzeniu do 
należytego stanu i porządku terenu budowy, a także - w razie korzystania - z ulicy, 
sąsiedniej nieruchomości, budynku lub lokalu, 

2) dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację projektową (projekt budowlany, 
projekt wykonawczy oraz inne projekty specjalistyczne) z naniesionymi zmianami 
dokonanymi w trakcie wykonania robót, potwierdzone przez projektanta i 
Inspektora Nadzoru. 

3) szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (podstawowe 
specyfikacje z umowy i ew. uzupełniające lub zamienne),  

4) dziennik budowy i książka obmiarów (oryginały), 
5) protokoły odbiorów częściowych, etapowych, robót zanikających i ulegających 

zakryciu, 
6) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, 

certyfikaty na znak bezpieczeństwa, zgodnie ze szczegółowymi specyfikacjami 

technicznymi i Programem zapewnienia jakości, 
 
8 ROZLICZENIE ROBÓT 
Rozliczanie robót podstawowych będzie dokonane w systemie przedmiarowym Podstawą 
płatności będą ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawarte w kosztorysie ofertowym, 
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będącym załącznikiem do umowy. Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty mogą 
być także określone w umowie. 
 
9 DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
9.1 Dokumentacja projektowa 
Jednostka autorska: 
W zakresie Projektu Budowlano-Wykonawczego, Kosztorysu Inwestorskiego, Przedmiaru 
Robót i Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych p.n. „Remont 
biegów schodowych” w budynku mieszkalnym ul. ul. 11 Listopada 144a, 58-301 Wałbrzych: 
Pracownia Projektowa „SIG” Sławomir Ignatowicz 
ul. Harcerska 23/2 58-301 Wałbrzych 
Zestawienie dokumentacji projektowej wraz z autorami poszczególnych branż, 
Projekt: projektant: Sławomir Ignatowicz upr. nr  NBGP.V-7342/3/99/98 
Kosztorys Inwestorski, Przedmiar Robót: autor :  Sławomir Ignatowicz 
Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych autor : Sławomir 
Ignatowicz 

 
9.2 Normy, akty prawne, aprobaty techniczne i inne dokumenty i ustalenia techniczne 
Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na ustawy, rozporządzenia 
ministerialne, Polskie Normy, przepisy branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako 
integralną część Dokumentacji Technicznej oraz Szczegółowych Specyfikacji technicznych, 
tak jakby występowały w całości. Zakłada się, że Wykonawca jest dokładnie zapoznany z ich 
treścią oraz wymaganiami. Należy brać pod uwagę ostatnie wydania Polskich Norm, o ile w 
Dokumentacji lub Specyfikacjach nie postanowiono inaczej. 
Wykonawca zobowiązany jest również do przestrzegania innych norm krajowych (PN), 
związanych z wykonywaniem prac objętych Kontraktem i stosowania ich postanowień, 
chociaż nie zostały bezpośrednio przywołane w Dokumentacji, na równi ze wszystkimi 
innymi normami i wymaganiami tam zawartymi.  
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
ST-01.01.01. SCHODY DREWNIANE 

 
1 WSTĘP 
 
1.1 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru drewnianych schodów w ramach przedsięwzięcia „Remont biegó1.2
schodowych” ul. 11 Listopada 144a, 58-301 Wałbrzych 
 
1.3 Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.4 Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie i montaż konstrukcji drewnianych występujących w obiekcie. 
W zakres robót wchodzą:  

• wykonanie i montaż elementów konstrukcji schodów drewnianych  
 
1.5  Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i 
wytycznymi. 
 
1.6 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST-00.00,„Wymagania ogólne". Wykonawca 
robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST, obowiązującymi normami i poleceniami Inspektora Nadzoru.  
 
2 MATERIAŁY 
 
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w OST-
00.00. „Wymagania ogólne" pkt 2. 
 
2.2 Drewno 
Materiałem zastosowanym do wykonania konstrukcji schodów: stopni, płyty spocznika oraz 
balustrad będą deski sosnowe wykonane z tarcicy klasy C27. 
Parametry charakterystyczne drewna sosnowego przy wilgotności 15%: 

- zginanie     Rkm=27 MPa 
- rozciąganie wzdłuż włókien  Rkt=20 MPa 
- rozciąganie w poprzek włókien  Rkt90=0,75 MPa 
- ściskanie wzdłuż włókien   Rkc=20 MPa 
- ściskanie w poprzek włókien  Rkc90=7 MPa 
- ścinanie wzdłuż włókien   Rkv=3 MPa 
- ścianie w poprzek włókien   Rkv90=1,5 MPa 
- moduł sprężystości    Ek=7000 MPa 
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Drewno powinno być zabezpieczone przed szkodnikami biologicznymi i ogniem. Preparaty 
do nasycenia drewna należy stosować zgodnie z instrukcją ITB – Instrukcja Techniczna w 
sprawie powierzchniowego zabezpieczenia drewna budowlanego przed szkodnikami 
biologicznymi i ogniem. 
Niedopuszczalne jest aby drewno na miało widoczne zepsute i smołowe sęki, siniznę, rdzenie 
podwójne, czerwień, zgniliznę miękką, rakowatość, zagrzybienie oraz pęknięcia mrozowe i 
piorunowe. 
Tolerancje wymiarowe tarcicy – odchyłki wymiarowe desek nie powinny być większe: 

- w długości do +50mm lub do -20mm dla ilości 20%, 
- w szerokości do +3mm lub do -1mm, 
- w grubości do +1mm lub do -1mm. 

 
2.3 Łączniki 
Do łączenia elementów konstrukcji drewnianych należy zastosować łączniki metalowe takie 
jak gwoździe, sworznie, wkręty i śruby stalowe. 
 

3 SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST-00.00. „Wymagania ogólne" pkt 3. Do 
montażu konstrukcji można używać dowolnego sprzętu. Stanowisko robocze powinno być 
urządzone zgodnie z przepisami BHP i przeciwpożarowymi. 
 
4 TRANSPORT 
 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące środków transportowych podano w OST-00.00. „Wymagania 
ogólne" pkt 4. 
 
4.2 Transport materiałów 
Wszystkie materiały niezbędne do wykonania elementów wchodzących w skład robót 
stolarskich można przewozić dowolnymi środkami transportu. Załadunek, transport i 
rozładunek materiałów należy przeprowadzić zgodnie z przepisami BIOZ i przepisami o 
ruchu drogowym. 
 
5 WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST-00.00. „Wymagania ogólne" pkt 2. Na plac 
budowy powinny być dostarczone materiały, w stanie niezłożonym. Do czasu ich montażu 
powinny być składowane w miejscach suchych, nie narażonych na działanie czynników 
atmosferycznych. Wszystkie elementy konstrukcji schodów powinny mieć wymiary i kształty 
zgodne z dokumentacją projektową. Przed montażem wszystkie elementy powinny być 
przynajmniej 1 raz pomalowane lakierem podkładowym w celu zapobieżenia przed 
ewentualnymi zabrudzeniami podczas ich wmontowywania. 
Wszystkie elementy łączyć na gwoździe,  wkręty i śruby stalowe. Po całkowitym zakończeniu 
montażu schody należy oczyścić usuwając z nich wszelkie zabrudzenia i pył, a następnie je 
zabezpieczyć malując minimum 2-krotnie lakierem chemoutwardzalnym. Po każdym 
malowaniu należy wszystkie elementy dokładnie przeszlifować drobnoziarnistym papierem 
ściernym. 
 
6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli Jakości robót podano w OST-00.00. „Wymagania ogólne" pkt 5. 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu: 
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- jakości zastosowanego drewna, 
- jakości stopnia impregnacji drewna, 
- jakości połączeń drewnianych elementów konstrukcji, 
- wymiarów zastosowanych elementów konstrukcji, 
- dokładności montażu poszczególnych elementów konstrukcji, 

 
7 OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST-00.00. „Wymagania ogólne" pkt 6 
Jednostką obmiarową jest: 

- 1m3 (metr sześcienny) drewna. 
 
8 ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST-00.00. „Wymagania ogólne" pkt 7. 
 
9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST-00.00. „Wymagania ogólne" 
pkt 9. 
Cena jednostki obmiarowej – cena wykonania 1 m3 konstrukcji schodów obejmuje: 

- roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
- dostarczenie, obróbka i wbudowanie materiałów, 
- uporządkowanie terenu. 

 
10 PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
• PN-D-96000  Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia. 
• PN-D-96002  Tarcica liściasta ogólnego przeznaczenia. 
• PN-D-95017  Surowiec drzewny. Drewno iglaste. Wymagania i badania. 
• PN-D-95017  Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste. 
• BN-87/5028-12  Gwoździe budowlane. Gwoździe z trzpieniem gładkim, okrągłym i 

kwadratowym. 
• PN-M-82010  Podkładki kwadratowe w konstrukcjach drewnianych. 
• PN-M-82101 Śruby z łbem sześciokątnym. 


